

红色热土 奏响爱国强军最强音

——我市军地深入开展国防教育纪实

陈兴林 季海港

国无防不立,民无防不安。加强国防教育,对于培育人民群众国防意识、提升综合素质及储备国防后备人才有突出而深远的意义。近年来,我市军地各级坚持深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平强军思想,推动国防和双拥观念根植群众、入心入脑,以卓有成效的国防教育,凝聚全市军民的智慧和力量,进一步形成国防建设和经济建设相互促进、协调发展的良好局面。

情系军营,爱我国防 皖东大地处处是课堂

走进紫薇小学课堂,浓厚的国防教育氛围扑面而来。该校利用网站、电子屏、宣传栏等阵地加强双拥教育宣传和国防知识教育;开设国防教育校本课程,不同学段采用不同的教学内容,做好课堂渗透教育;结合重大节日,制定开展国防教育活动方案;优待军人子女和家属,解决实际困难……2018年该校被评为全国国防教育示范学校,连续多年被评为双拥模范单位。



像紫薇小学这样获得国字号荣誉的学校,还有明光市第二中学。明光市第二中学注重把国防教育与革命传统和时代精神紧密结合起来,每学年有计划地组织开展国防教育“五个一”活动;采取“结合与渗透”的教育原则,保证各学科在教学中落实国防教育;做好一年一度的征兵宣传工作,激发青少年学生爱国情怀。

牢牢抓住青少年这个关键人群,推动国防教育进学校、

进教室、进课堂、进学生头脑。近年来,我市站在实现中国梦、强军梦的认知高度,开展青少年国防教育,以高度的政治责任感和强烈的时代使命感,把这项工作抓实抓牢、抓出成效。

目前,全市近500所学校,将国防教育纳入教学内容,每年组织学生参观爱国主义教育基地、观看军事影片,邀请部队官兵进行宣讲国防教育、教唱军歌红歌等,从小培养对党和国家、对人民军队的感情。其中,16所学校被评为全国“国防教育特色学校”。

一处爱国主义教育基地,就是一部鲜活的国防教材。多年来,我市不断夯实国防教育阵地之基,推动国防教育常态化制度化。目前,建成国家、省、市国防教育基地12个和驻滁部队军史馆4个,每年接受训练和人数达100多万,建成社区红船精神、长征精神、井冈山精神、延安精神、西柏坡精神、双拥共建6个主题展馆。

值得一提的是,位于南谯区施集镇花山夏金村的滁州市国防教育训练基地,该基地内设有“两馆”(国防教育馆、军事体验馆)、“四场”(器械训练场、轻武器射击场、专业技术训练场、综合战术训练场)、“六室”(多功能教室、网络教室、专业训练教室、教员办公室、训练资料室、训练器材室),可一次性容纳1000余人学习训练和生活保障,是我省目前配套设施及功能全面的国防教育及企业拓展、夏(冬)令营、军训、培训基地之一。

多措并举,氛围浓厚 让国防观念深入人心

党的十九大报告指出,“我们的军队是人民军队,我们的国防是全民国防”“要全面加强全民国防教育”……国防教育已经融入我市群众的日常生活。

家门口就有国防教育课堂。龙蟠南苑社区通过建设社区双拥阵地等,开展国防教育和双拥宣传;开展悬挂光荣牌、送立功喜报、迎接光荣返乡退役军人等活动,增强退役

军人荣誉感和爱国拥军热情;通过军民共创文明楼栋、开展老兵讲故事、组建退役军人志愿者服务队等形式开展双拥活动;每年重大节日组织党员、学生开展烈士公祭等活动,不断丰富社区双拥工作载体。



国防元素不仅深入社区,还渗透到社会的方方面面。近几年,我市在机关事业单位、学校、主要道路等设立固定宣传标语740块,629辆公交车、1357辆出租车和大型商场LED显示屏滚动播放双拥标语。

在企业,国防教育同样是异彩纷呈。安徽天康集团通过宣传标语、微信、官网等形式,做到活动有图像、有记载、报上有文章、网上有看点;主动与驻军部队联系,组织干部职工参观军营,提高干部职工的国防意识;在重要节日,前往红色教育基地举行纪念、瞻仰、庆祝等主题教育活动。

同安徽天康集团一样,安徽地球人物业服务服务有限公司特地设置了党建双拥办公室,为涉军人员提供集会、学习的场所;带领企业内退役军人重返军营,接受再教育;搭建退役军人成长成才的阶梯,目前,企业内有退伍战士、自主择业军官、军属等各类涉军员工60余人,主要都在管理岗位上,发挥着重要作用……

开展国防教育,强化全民国防,不能忽略部队所起的关键作用。今年以来,驻滁部队积极响应驻地党委和政府的号召,开展形式多样的拥政爱民活动,给地方各单位开展国防知识教育以及过军事日活动,加深了驻地对部队的感情,强化了军民同心、共固国防的意识。

形式多样,寓教于乐 谱写国防教育新篇章

做好新时期国防教育工作,不仅关系到国家的安全与稳定,也关系到经济和社会的快速发展。多年来,我市通过整合军地资源、创新方法手段、拓展渠道载体,扎实抓好全民国防教育。

以上率下,全社会形成“大国防”的鲜明导向。每年“八一”建军节,市四套班子领导坚持参加军政座谈会和“军事日”活动,重大节日带头走访军烈属、退役军人家庭及驻滁部队,全员参加烈士纪念活动。党政机关、企事业单位,每年制定国防教育计划,组织干部职工观看红色电影、收看阅兵仪式、参观红色教育基地、集体授课,不断强化国防意识。

其中,城西水库管理处把双拥工作纳入单位工作重要议事日程,坚持把国防教育纳入年度教育内容,采取多种形式开展宣传教育,利用水利优势,每年为部队提供游泳训练场地,保障部队军事训练,为驻训部队解决后顾之忧。

市图书馆积极挖掘馆藏资源,发挥在爱国主义教育、社会教育等方面的功能和作用,先后与93133部队、73658部队、武警支队等达成共建协议,开展形式多样的主题展览和讲座,对来馆参观读者、群众进行爱国主义教育和青少年品德养成教育,累计受益群众近万人。

报纸、电视台、公众号、书刊乃至网络,也成了开展全民国防教育的有效途径。市主流媒体开设“双拥在线”专栏,开通双拥微信公众号,市政府网站、各单位门户网站、微信公众号上刊载文章,编印《滁州双拥》简报,近几年播放刊载双拥工作动态、典型人物事迹257篇。

除此之外,我市还积极举办评选表彰优秀退役军人、最美军嫂和兵妈妈;每年举办“滁州双拥杯”篮球联赛,送6—8场文艺演出到训练场,每月组织送红色电影下乡、进军营,营造拥军优属、拥政爱民、真情拥军、发展共谋的浓厚氛围。



双拥在线

做好拥军优属工作 支持国防军队建设

由双拥模范单位 滁州市南谯国土规划技术服务中心 滁州市双拥办 特约刊登